

马克思主义宗教观研究 佛教研究 基督教研究 儒教研究 道教研究  
伊斯兰教研究 宗教学理论 宗教艺术研究 当代宗教研究 数字人文宗教与宗教舆情研究  
宗教与政治 宗教与哲学 宗教与民族 宗教与经济 宗教与国际关系

首页 新闻 学术对话 最新成果 获奖成果 科研项目 著作 学者 学术机构 学术期刊 工具书 数据库 宗教景观

会员中心 登录名  密码

您现在的位置:中国宗教学术网>>新闻



“第四届中国宗教学高峰论坛”在湖南大...

新闻 更多>>

- 第三届“一带一路与亚洲佛教文化论坛”...
- 第二届世界宗教热点研究论坛——“欧美...
- 2020年第十九期“世界宗教研究所工作坊...
- 2020年第十八期“世界宗教研究所工作坊...
- 北京市宗教文化研究会成立
- 2020年第十七期“世界宗教研究所工作坊...
- 2020年第十六期“世界宗教研究所工作坊...
- 2020年第十五期“世界宗教研究所工作坊...
- “马克思如何看待关于上帝存在的道德论...
- 2020年第十四期“世界宗教研究所工作坊...

最新成果 更多>>

- 《宗教社会学（第六辑）》  
详情>>
- 《亚洲佛教研究（第一辑）》
- 《金盖心灯》
- 《中国本土宗教研究》（第三辑）
- 《中国宗教研究年鉴（2016）》
- 《西藏政教合一制度史略》
- 《怀旧录》

## “中西会通视域下的儒家超越性问题”学术研讨会于青岛召开

2020年9月15日 中国宗教学术网



“中西会通视域下的儒家超越性问题”学术研讨会于2020年8月24-25日于青岛召开。本次论坛由中国社会科学院世界宗教研究所、中国社会科学院世界宗教研究所儒教研究中心、山东大学犹太教与跨宗教研究中心主办，由中国社会科学院世界宗教研究所儒教研究室承办。

本次研讨有来自北京大学、清华大学、中国社会科学院、中国人民大学、山东大学、中山大学、复旦大学、华东师范大学、上海交通大学、上海财经大学、厦门大学、河北大学等高校和科研单位的50余名代表，共聚一堂，从中西文化比较的角度，深入研讨儒家的超越性问题，探讨古老的儒学重建其形而上思想以返本开新的路径。



中国社会科学院世界宗教研究所儒教研究室主任赵法生研究员主持开幕式



中国社会科学院世界宗教研究所所长郑筱筠研究员致开幕词

会议开幕式上，中国社会科学院世界宗教研究所儒教研究室主任赵法生研究员主持开幕式，中国社会科学院世界宗教研究所所长郑筱筠研究员致开幕词。她对各位专家和学者表示热烈的欢迎，并结合新冠疫情下中国的成功应对及对其他国家的人道主义救援指出，文化是民族的血脉，是人民的精神家园，是中国的软实力，深入研究东西方文化差异，深入研究中华优秀传统文化中最重要的组成部分——儒家文化精髓，是时代的需要，也是中华优秀传统文化在当代创造性转化和创新性发展的必然要求；本次会议的主题选取“中西会通视域下的儒家超越性问题”进行讨论，聚焦儒家的超越性问题，从中西方文化的不同来探讨中华儒家文化特性，这无疑具有重要的现实意义，只有充满自信的文明，才能在保持自己个性的同时，包容、借鉴、吸收各种文明的优秀成果。

山东大学哲学与社会发展学院副院长（犹太教与跨宗教研究中心副主任）陈坚教授致辞。他对山东大学犹太教与跨宗教研究中心的成立、构成、师资、研究生培养及发展情况予以了介绍，并结合理学家朱熹的著名诗句“唯有源头活水来”之启示，指出在中西会通时代背景下，儒家（及其他宗教学专业）应该努力探讨并追寻到自己的“活水源头”。资深学者、复旦大学社会发展与公共政策学院谢遐龄教授致辞。他指出，世界宗教研究所儒教研究室关注探讨的系列话题有重要意义。中国社会科学院世界宗教研究所儒教研究室卢国龙研究员致辞。他指出在当代强调儒家超越性，有一个特殊的含义。

参加论坛的50余位专家、学者围绕会议主题进行了发言和探讨。研讨会共收到学术论文近50篇，内容涵盖“超越性概念对儒学的适用性”、“中国哲学中的超越性”“西方哲学中的超越性”“中西哲学宗教比较看超越性”、“内在超越与外在超越”“孔子的中道超越”“道教与民间宗教的超越性”等多方内容。分论坛围绕以下主题展开：

1. 中西哲学与超越性问题；
2. 中西宗教视域下的超越性问题；
3. 多维视域中的超越性问题。



“中西会通视域下的儒家超越性问题”论坛一角

本次论坛立足学术前沿，主题新颖，引人入胜；中西哲学、宗教学界著名学者云集，互鉴交流，精彩纷呈。同时，学者们还针对现代社会道德滑坡、精神生命等问题，试图从

实践层面探索解决途径，对儒家文化的经世致用、哲学理念的社会实践、人类精神文明的提高等诸多方面起到积极的促进作用。



中国社会科学院世界宗教研究所儒教研究室副主任张宏斌副研究员主持闭幕式

8月25日12时论坛顺利落幕。中国社会科学院世界宗教研究所儒教研究室副主任张宏斌副研究员主持闭幕式。闭幕式上，山东大学中国诠释学研究中心主任傅永军教授对于中国社会科学院世界宗教研究所十年来于青岛举办九期论坛，探寻道路、追求真理的精神表示了高度赞赏。他指出1840年以来世界整体大背景下，思考现代性，必须在中西对话平台下思考古今之辨。古今之辨完成没有？如何辨？应该上升到这一角度。他认为地球村的人们对于理解绝对普遍性即超越性的东西，存在不同走向。“中学为体，西学为用”并未完成，中西对话、礼仪之辨，仍在进行中。东西方沟通，应该是同情式、尊敬式的照面，共同在形上哲学层面讨论对方本根性的问题。我们必须进入到他人的理解领域之中，在视域融合中，以促成新的理解发生，消除善意的强力意志，让意义在新的世界发生。这也是中国知识人的历史使命。

山东大学哲学与社会发展学院副院长（犹太教与跨宗教研究中心副主任）陈坚教授认为，本次论坛也是近几年来西方哲学等专业学者开始关注儒学、孔子，学术眼光回归到国内的缩影。今后，我们也应该探讨一下中西会通下的佛教等，看西方哲学、儒家、道家等专业学者如何看待和解读。

中国社会科学院世界宗教研究所宗教学理论研究室主任赵广明研究员指出，宗教哲学论坛十年九期，包含了几代学人不断努力的汗水和心血，其内容跨宗教和哲学，而且由当代最好的学者一起讨论这个问题。这次论坛不是一个终结，而是一个新的起点。他认为，赵法生研究员提出的“中道超越”，对于儒家超越性意义重大。超越是必须的，但其根基何在？从哪里超越？这都是下一步应该予以继续回答的问题。

中国社会科学院世界宗教研究所儒教研究室主任赵法生研究员认为，本次研讨会是一次中西学者之间的思想盛会，在对于儒家超越性问题的探讨上达到了新高度。超越性问题已经触及到现代儒学的思想核心。现代新儒家1958年宣言已经提出，儒学不仅是伦理学说，还有安身立命的功能，具有超越意义，这是他们建构内在超越思想的开始。内在超越说是体大思精的思想创构，这一重大理论问题值得继续深入讨论。他相信，这次中西思想的深层对话，绝不是结束，而是一个全新的开始。



与会者合影留念

(供稿：世界宗教研究所儒教研究室常会营)

(编辑：许津然)

共1页 首页 上一页 1 下一页 尾页 转到第  页 [提交](#)

**免责声明**

- 1.来源未注明“世界宗教研究所”的文章，均仅代表作者本人观点，不代表世界宗教研究所立场，其观点供读者参考。
- 2.文章来源注明“世界宗教研究所”的文章，为本站写作整理的文章，其版权归世界宗教研究所所有。未经本站授权，任何印刷性书籍刊物及营利性电子刊物不得转载。欢迎非营利性电子刊物、网站转载，但须清楚注明出处及链接（URL）。
- 3.除本站写作和整理的文章外，其他文章来自网上收集，均已注明来源，其版权归作者本人所有，如果有任何侵犯您的权益的地方，请联系我们，我们将马上进行处理，谢谢。

[【收藏本页】](#) [【打印】](#) [【关闭】](#)

⊕[相关报道](#)

[网站地图](#) [设为首页](#) [加入收藏](#)

主办：中国社科院世界宗教研究所

内容与技术支持：中国社会科学院世界宗教研究所网络信息中心

联系人：许津然 电子邮箱：zjxsw@cass.org.cn

地址：北京市东城区建国门内大街5号859房间 邮编：100732

电话：(010) 85195477

